

也門內戰升溫 總統一度傳死訊



反對派示威者出席同伴喪禮時高呼口號。法新社

中國籲國民暫勿往也門

中國商務部昨日發布消息，提醒中國企業和人員暫勿前往也門開展投資合作業務；並要在也企業和人員加強安全防範，控制人員外出，確保生命和財產安全。 ■中新社

也門政府軍與反對派部落武裝分子持續激戰，反對派昨日炮轟總統府，總統薩利赫(見圖)及數名軍政高層受傷。反對派電視台一度傳出薩利赫的死訊，執政黨澄清他並無大礙。雙方過去10日的衝突已造成最少155人死亡，國家步向內戰邊緣，外界擔心也門局勢惡化會威脅地區安全及全球原油供應。也門保安官員表示，反對派發射的2枚炮彈，擊中總統府內一間清真寺，造成精銳和國衛隊4名成員死亡；薩利赫只受輕傷，在軍方醫院接受治療，在現場的總理及軍方高層同告受傷。國務部在網頁公布，薩利赫計劃昨日稍後時間發表全國聲明闢謠。

毗鄰沙特 威脅石油供應

敵對雙方昨續在首都薩那激烈交火，也門航空公



司總部着火焚毀，反對派領袖艾哈邁德爾控制的反對派電視台辦公室亦嚴重損毀。鑑於醫護人員無法深入「戰場」，故未知傷亡情況。昨日為周五伊斯蘭祈禱日，支持及反對薩利赫的陣營毋懼戰火，如常上街示威。在塔伊茲省，保安部隊向天開槍，

阻止年輕人在廣場聚集示威，逼使他們要分散留在附近的清真寺。

也門局勢混亂，大批平民一見見水車便蜂擁搶水。自衝突爆發以來，每次水車運費由1,300里約(44.5港元)暴增超過4倍，大部分每日收入不足19港元的平民根本負擔不起，無可避免會引發更多暴力衝突。

也門本身已是阿拉伯世界中最貧窮的國家，連月動盪令經濟雪上加霜，最賺錢的石油出口亦因輸油管受損而癱瘓。外界擔心國內的阿拉伯半島「基地」組織(AQAP)會乘亂坐大，加上也門毗鄰全球最大石油出口國沙特阿拉伯，亂局一日未平，石油供應及地區安全難言安穩。 ■路透社/美聯社/法新社 《紐約時報》/《泰晤士報》

兩黨仍未達協議

3A評級面臨不保

美舉債 陷僵局

穆迪威脅降級



美國的國債鐘顯示目前的國債數目已經超過14.3萬億美元。



債務違約風險日增，美國總統奧巴馬和眾議院共和黨籍議長博納(圖左)壓力大增，必須盡快達成協議。資料圖片

美國民主、共和兩黨遲遲未能就提高聯邦舉債上限達成協議，令美國面對債務違約的風險日增。國際評級機構穆迪投資者服務公司前日警告，若美國在未來數週內不調高其法定債務上限，該機構可能重新評估美國的AAA主權信貸評級。

穆迪公布的聲明中說，若美國國會在7月中旬前達成協議，調高法定債務上限並避免出現債務違約，穆迪將維持美國的3A評級，但評級前景將取決於有關削減赤字的談判結果。如果穆迪認為最終協議可實質降低美國赤字水平，該機構將維持對美國主權債務「穩定」的前景展望，相反，穆迪可能會將其前景降至「負面」。

財長警告災難 共和黨企硬要減支

穆迪表示，美國國會在提高債務上限問題上的分歧程度「超出預期」，增加了美國出現短期債務違約的風險，若這情況在近期沒有改善，穆迪將重新對美國的主權信用評級列入可能調降的觀察名單。

另一評級機構標準普爾4月也曾警告，除非美國決策者同意在2013年前削減預算赤字和國家債務的計劃，否則AAA的頂級信評等恐遭摘除。

美國財政部長蓋特納已反覆警告，若國會未能在8月2日前提高目前14.3萬億美元的舉債上限，將釀成金融災難。在穆迪示警後數小時，蓋特納到國會山莊會見有疑慮的共和黨新晉議員，試圖軟化他們對提高舉債上限的反對立場。共和黨一直強調，若聯邦政府不大幅削減支出，他們不會同意增加舉債上限。

政府援助減 美3大銀行恐降級

穆迪除威脅下調美國主權債評外，在聲明中還表示擔心華府未來將減少援助金融機構，因此將重新評估美國銀行、花旗銀行和富國銀行的信貸評級，未來可能調降。

目前穆迪對美銀高級無擔保債務的評級為A2，花旗為A3，富國為A1。穆迪認為，3大銀行取得當前評級，是因在金融危機期間獲得大量政府援助，業績得到大幅提升。若無政府支持，評級應較目前降低3-5級不等。 ■路透社/法新社/美聯社/《紐約時報》/新華社



穆迪降希臘8銀行評級

國際評級機構穆迪週三調低希臘主權信貸評級後，昨日再下調希臘8間銀行的儲蓄和優先債務評級至介乎B1至B3級，並繼續把相關銀行列入負面觀察名單。穆迪解釋，今次降級原因是希臘重組債務的機會上升，並警告銀行存款可能被加快提走，而獲取歐洲央行貸款存在變數，希臘銀行界將更難融資。

示威者佔據財政部 希臘政府正尋求歐盟提供第二輪貸款援助，總理帕潘德里歐昨日前往盧森堡，向歐元集團主席容克提交一份中期緊縮方案，包括加大削減支出、增加政府收入和加速出售國家資產。容克表示，歐元區國家快將同意向希臘提供新援助。同日，希臘首都雅典約200名示威者佔據財政部大樓(見圖)，拆除屋頂的歐盟旗幟，掛起工會會旗和大型橫額，呼籲民眾發動大罷工。 ■法新社/路透社/美聯社/CNBC

失業率升至9.1%

美股早段跌逾百點

美國勞工部昨日公布，5月份失業率升0.1個百分點至9.1%，高於市場預測的8.9%，反映美國經濟復甦勢頭減弱，導致美股昨日早段一度急跌逾1%，其後跌幅稍為收窄。道瓊斯工業平均指數昨早跌116點，報12,132點；標準普爾500指數跌12點，報1,300點；納斯達克綜合指數跌24點，報2,748點。

勞工部同時公布，5月份非農業就業人數增加5.4萬，為去年9月以來新低；私企就業人數增加8.3萬，增幅為去年6月以來最低，兩者增幅皆遠遜預期。 ■路透社/彭博通訊社

科網熱潮再起

Groupon招股集資58億

會員逾8,000萬人、全美最大團購網站Groupon(見圖)，前日向美國證交會(SEC)提交上市申請，集資最多7.5億美元(約58億港元)，這家人氣爆燈的團購網，有望成為今年最矚目的首次公開募股(IPO)。隨著專業人士社交網站LinkedIn早前上市後爆升，遊戲網站Zynga、社交網站Twitter和Facebook也預計「排隊」上市，10多年前的科網熱潮有捲土重來之勢，有市場人士更認為，Groupon的燒錢模式和當年十分相似。

Groupon的IPO將由摩根士丹利、高盛和瑞士信貸包銷，股票代號將為「GRPN」，但Groupon未有透露發行股數、招股價格範圍和上市交易所等資料，又指集資7.5億美元只是初步數額，未來可能改變。

拒Google收購 卻一直虧損

Groupon去年年底曾拒絕Google的60億美元(約467億港元)收購。公司第一季度的收入為6.447億美元(約50億港元)，比去年同期增長近14倍，但同期淨虧損1.47億美元(約11.4億港元)，主要原因是動用了大量資源擴充業務。Groupon創辦人兼行政總裁梅森在致投資者的公開信中，直認公司創立2年半以來一直虧損，但他稱人生太短，不希望營運一間悶蛋的公司。

Groupon於2008年創立，商業模式是向消費者提供本地商家的消費券，目前在43個國家開設500多個市場，公司第一季度的訂戶已增至8,310萬。

■《華爾街日報》/《紐約時報》/路透社/美聯社

Groupon小資料

總部：	芝加哥
員工人數：	截至本年3月31日為7,107人
會員人數：	8,310萬人
收入：	去年全年為7.13億美元(約55.5億港元)，本年第一季已達6.447億美元(約50億港元)，增長強勁
利潤：	暫時仍然虧損，本年首季虧損1.47億美元(約11.4億港元)，主要由於公司在海外鉅額投資
運作模式：	Groupon每日以電郵向會員推銷購物優惠券，優惠券售價可能為50美元，但可讓會員購買價值100美元的物品或服務；Groupon收取優惠券部分售價作為利潤

美聯社

月底辭職變明年初 鳩山罵菅「騙子」

日本首相菅直人(見圖上)逃過閣倒後，即稱明年初才辭職，原以為菅直人「6月底」辭職的前首相鳩山由紀夫(見圖下)，昨日怒斥他是「騙子」，「早知道是這樣沒用的人，真不該投反對票，想來真後悔。」並強烈要求他盡快辭職，稱若他拒絕辭職，將考慮要求召開兩院議員全體會議追究，並召集民主黨議員大會，根據黨規罷免他的黨魁職務，從而剝奪他的首相權力。



共同社最新民調顯示，認為菅直人「應該辭職」的人佔48.1%，「沒必要辭職」的人佔45.1%。而內閣支持率為33.4%，較5月中上升5.3個百分點。

成功挽留內閣4要員

鳩山這回明確要求菅直人辭職，勢將引發民主黨「倒菅」的對立再度升級，「反菅」的民主黨前代表小澤一郎派也極可能加強攻勢。另一方面，在野黨也要求菅直人立刻辭職；自民黨甚至考慮在參院提交問責案，以迫使

眾院前日就在野黨提出的「內閣不信任案」進行表決，菅直人領導的民主黨有超過80名議員準備投反對票，以把他趕下台。但在投票前，鳩山與他談判，以他表明「適當時候辭職」來換取黨員放棄造反。他同意，並與鳩山確認了3點共識「確認書」。可是在鳩山否決議案，讓菅直人逃過下台命運後，菅直人卻在前晚記者會上否認有上述協議，稱他所說從重建「有一定眉目」後辭職，是指福島第一核電站(預計明年1月)實現冷停堆後。

與此同時，菅直人昨日成功挽留因不信任案而呈辭的總務副大臣、國土交通副大臣、內閣府副大臣和環境事務官等4人。 ■共同社/日本新聞網

日議員瞞影星妻偷食

日本國會前日剛完成內閣不信任案表決大會，在野自民黨議員後藤田正純(圖左)就被媒體爆出瞞着影星妻子水野真紀(圖右)，與銀座高級俱樂部小姐偷情。41歲的後藤田與同齡的水野真紀已結婚7年，育有一名6歲兒子。據昨日出版的日本《FRIDAY》雜誌拍攝到的照片顯示，上月23日，後藤田與一位貌似演員北川景子的銀座俱樂部小姐到一家中餐廳吃飯，之後陪同她到該俱樂部。數小時後，兩人被發現在六本木的酒吧裡喝酒，而且不理周圍顧客的注意，擁抱在一起甚至接吻。後藤田還在大庭廣眾下撫摸這名女公關的大腿。凌晨4時走出酒吧後，兩人直接來到後藤田的議員宿舍過夜，女方直至早上8時才離開宿舍。 ■日本新聞網

不堪離婚打擊 美翁殺5人吞槍

美國亞利桑那州前日發生連環槍擊案，共造成6死1傷，死者包括自轟身亡的73歲疑犯戴斯，以及一名曾代表戴斯妻子打離婚官司的律師。警方指疑犯是有預謀殺人，他鎖定某些人為槍擊目標，正調查疑犯犯案動機。有傳媒報道，戴斯在離婚後顯得鬱鬱寡歡。首宗槍案約於前日凌晨5時，在距離尤馬市25公里的城鎮韋爾頓發生，戴斯向一名女子面部轟4槍，警方趕到時傷者仍有呼吸，被送院搶救後情況危殆。據稱她是戴斯前妻的朋友。戴斯其後再在韋爾頓多個地點行兇，然後駕車前往尤馬市繼續殺人，包括闖入當地一間律師事務所，槍殺律師謝利。謝利曾於戴斯與妻子特蕾莎2006年的離婚案中，代表特蕾莎打官司。 ■美聯社/法新社



事件中女子險中槍，她受驚哭泣，警員上前安慰。美聯社